

◎農試所嘉義分所/唐佳惠・官青杉

做好有機鳳梨果園土壤管理(中) 土壤管理基本概念傳 果園開設前注意事項

前言

前面的篇幅曾經說明, 要順利而愉快的經營有機 鳳梨農場其實不難, 訣竅在 於投入前即先針對果園各個 環節,進行初步但全面的規 劃,並依照計畫確實執行, 遇到實際環境不理想時,要 衡量植體的需求做妥善的因 應。此一作法在農場的土壤 管理作業上尤為重要,因為 一旦完成種植,幾乎難以再 大幅度改變土壤狀況,只能 從少數幾件可以著手之處進 行,採用治標不治本的策略 儘量改善,而這些改善措施 所需付出的勞力與心血,可 能數倍高於開園前即妥善預 先因應所投入者。本文針對 一些栽培實務上的經驗,提 出下列數項供參考之用。

有機鳳梨果園土壤管理 的基本概念

學者曾經提出「養分歸還」的概念,大意是說人類在經營土地、生產作物之過程中,因收穫植體取走產物,會使得原來留存在土壤中的養分被一併帶走,若想收後土地生產力,就必需將取走的部分歸還給大地。因此,若想要永續經營一處農場、一塊果園,就要在人類投入的過程中,適當而合理的進行土壤管理。

所謂的「養分歸還」,多 數指的是灰分物質的施用; 故而也有主張歸還給土地的 物質中,無機型態養分之 重要性高於有機質;然而, 影響植體根系自土壤中獲得 營養要素的因子,並種類 於無機型態養分的種類 於無機型態養分的率;而 含量與種類間的比率;適當的 性應根系獲得植體生長氣氣 等 世應根系獲得植體生長氣氣 等 要件。茲將幾個有機鳳梨栽 培過程需考量的因子整理於 下:

一、健全土壤供應氧、水及 養分的能力

土壤條件與鳳梨生長中 的數個重要生理活動有非 常密切的關係,簡單來說, 為了使植體發育良好,則例 如蒸散、呼吸、同化與代謝 等重要生理作用需求必須被 滿足。土壤水分提供蒸散所 需,並擔任養分溶劑的角 色;土壤中的氧氣與養分則 為鳳梨植株呼吸與代謝作用 等過程不可或缺的物質,如 果缺乏,植體就沒辦法生長 良好。因此,良好的土壤管 理措施需能健全土壤供應這 些物質的能力。

二、兼顧土壤永續利用之目 的

採用慣行管理方式過程 中 預 萬一在栽培 例 明 萬一在栽培 例 明 萬一在栽培 例 明 東 報 東 東 報 東 東 針 對 重 東 中 數 現 土 壤 中 的 對 對 重 甚 植 撰 期 , 使 用 比 學 肥 以 改 善 在 推 进 在 上 进 进 , 要 使 用 多 少 有 機 更 , 有 機 更 , 有 機 更 , 有 概 语 有 概 语 有 概 语 有 概 语 有 概 语 有 概 语 有 概 语 有 概 语 有 概 语 有 概 语 有 概 证 是 诸 。 主 壤 中 的 腐 植 質 數 量 或 是 喜 高 十 壤 中 的 腐 植 質 數 量 或 是

施用多少有機肥才能提供足夠的養分,更不要冀望鳳梨根系能夠利用到存在於根圈以外的營養要素;而是將土壤管理重點著重在調整根圈環境,使土壤的結構、含水量、酸鹼值甚至與鹽度相關的各項條件,都能夠適合鳳梨根系的伸展與發育,才有可能確保植體之正常生長。

三、整地前即採用計畫性施肥.

施肥偏差 (過量或不足) 與 不必要的施肥是國內農友常 見的問題之一,此情形多半 因為擔心十壤養分不足,又 不知道自己的果園土壤究竟 是否欠缺肥份(對欠缺的元素 種類多半也是不求甚解),因 此盲目施用。事實上,此問 題在部分有機鳳梨農場也能 見到,然而吾人心需診早體 認,十壤管理絕對不是到處 打聽該施入何物?需施入多 少?什麽時候施入?等簡單 的問題而已,千萬要避免偏 差的管理造成肥料的浪費與 環境的污染。

鳳梨果園土壤管理規劃 注意要項

建立果園土壤管理應有的概念之後,吾人即軍等手規劃未來農場的土壤管理計畫,在此還是老話一句其本。 不真與古定植到果園之前,要進行任何措施絕對都比定植後才要改善來得質可行又不與環境永續利用相違背的作業可提供參考,整理如下:

一、避免污染與注意隔離

有機農場的土壤首要避免污染。在前面的章節已經提及農場區位選擇時,除了考量經濟方面因素之外,最好能優先選擇與周圍稍有區隔之處所(或地形稍有屏障處),避免緊鄰採用一般栽培過程且不限制使用化學物質之農地。此最主要之用意如下:

1. 防止不必要的人為污染

避免因鄰田噴灑農藥或施 用化學合成物質時,無意中 的污染不慎累積在有機農場的土地上。

2. 阻斷污染源之進入

避免化學物質經由灌溉水或地表逕流水,進入有機農場之土地,包括農場上游果園過量施用的化學肥料,隨水進入有機農場,進而引起鹽類的累積。因此,水源以獨立使用為原則,否則最好能設置農場自有淨水池,利用經生態池再生過的水源來提供灌溉(可參考二〇一三年的相關篇幅)。

3. 隔離水源中雜草種子、病 蟲害及有害生物進入有機 農場的土地中

通常設置有生態池的農場,需在入水口及出水口處 設置紗網,以減少相關物類 之入侵。

4. 處理已經存在的問題

如果是初投入有機模式的 農場,需先瞭解過去的種植 歷程,如果土壤病蟲害或線 蟲非常嚴重,就要先採用必 要措施解決。

二、深耕並做好排水措施

由於土壤結構的形成過

需考量其與土壤物理性質之關係。因為排水不良的土壤容易有通氣不足的問題,長久下來將使得根系生長環境顯得惡劣(圖1),影響有機農場的經營成效,有此疑慮的地區,最好一開始就做高畦來預應。

三、充足而適量的有機質

鳳梨果園土壤中的有機質,包括土壤內的生物體、 有機殘體及腐植質等。有機 殘體多數來自土壤中動物排 洩物、已死亡的動植體組織



↑圖1. 未做好排水的果園,容易在豪雨後發生幾天積水不退的問題,長久下來會影響產量及品質。如果一定要種植,做高畦有其必要

34 農業世界雑誌/2014/08月/372期 農業世界雑誌/2014/08月/372期 35



↑圖2. 鳳梨果園若能適當施用有機質,對土壤的管理效益有其助益

及動植物二者經分解但尚未 被聚合的有機化合物等;而 腐植質則為非結晶膠體的有 機聚合物。前述二者的緩衝 能力及養分釋放方式並不相 同。腐植質的緩衝作用好, 可逐漸釋放鳳梨生長所需的 養分;而有機殘體的緩衝作 用較為缺乏,且在還原環境 中易分解成有害物質而引起 根部受傷。另外,含鹽基物 較多的有機質肥 (例如生雞 糞), 若施用不當也容易造成 土壤鹽化,最好能夠慎用。

適當而合理的施用有機質 (圖2),可逐漸調整果園土壤 的理、化性及生物性,且其 釋肥能力較為長期,對土壤 管理的效益,遠大於單純養 分供應之效果,實在值得有 機農場花費心力去關注。

結語

目前仍有許多農業從業 人員,在面對果園土壤管 理時,會將土壤中的礦物營 養要素與肥力等同視之。事 實上,鳳梨植株的生長不僅 與營養要素有關,土壤的構 浩與環境是否滴合鳳梨根系 的生長,對採用有機模式生 產的植株發育影響更大,因 此,土壤管理並非講求土壤 肥力的好壞,而是在於營造 根系喜歡的環境,期望有意 投入有機鳳梨牛產的先淮, 都能了解土壤管理的真諦, 進而執行正確的措施。